

加好友、微聊、打游戏、查作业……自带社交属性的电话手表让小学生沉迷

变“熬夜神器” 妈妈怒砸电话手表



□记者 虎献

“这个春节，原本母慈子孝的亲子关系竟被一个电话手表给毁了。”这几天，覃女士倍感烦恼：凌晨一点多了，10岁的女儿竟然还在玩电话手表，她一怒之下给砸了；女儿因此与她“冷战”，甚至不肯跟她回家。

因为方便通话、定位，电话手表俨然成了小学生的标配。与此同时，电话手表的功能又日益“手机化”，成了具备社交、游戏功能的电子产品。记者采访发现，假期里，让人又爱又恼的电子手表成了家长们的讨论热点。



小学生们经常聚在一起玩电话手表。

女儿凌晨偷玩游戏 妈妈怒砸电话手表

如今，电话手表已成为孩子们的必需品，尤其是小学生，几乎人手一只。“不可否认，电话手表的用处还是很大的。比如我们去上班，小孩自己在家时，或在商场和小孩走散时，电话手表就能随时联系、定位。”覃女士的女儿已经习惯了随时随地戴着电话手表，就连春节回老家过年也不例外。

但覃女士很纳闷，一群小孩明明面对面凑在一块，却不聊天，也不玩游戏，而是各玩各的电话手表，要么微聊、刷朋友圈，要么听歌、听故事，有的还在打游戏。“在老家，女儿都要跟堂姐、表妹一起睡，刚开始还以为姐妹感情好，后来发现是为了凑在一起玩手表。”因为经常看到女儿和堂姐、表妹一起坐在床上玩电话手表，覃女士便把电话手表没收了，但女儿又偷偷拿了回去。有一天凌晨一点多，当覃女士打开门时，看到女儿和堂姐、表妹竟然躲在被子里用电话手表打游戏，气急之下便抢过手表，一把砸在了地上。

令覃女士始料不及的是，女儿为此和她陷入“冷战”，甚至执意要留在老家，不肯跟她返回玉林。

功能日益“手机化” 小学生盲目攀比

家长给孩子配备电话手表，大多是看中了其“方便联系、随时定位”的功能。万一发生紧急情况，孩子能及时联系家长，家长也能随时知道孩子身处何地。然而，如今的电话手表已从“满足家长”阶段发展到“取悦孩子”阶段，增加了各种娱乐功能。

“我女儿从一年级到六年级换了3个电话手表，最初的电话手表就是一个通讯工具，只设计了GPS定位、通话功能，现在的电话手表就是个‘微手机’，加好友、发朋友圈、微聊、购物、搜索、打游戏……功能多得令人咋舌。”家长吴先生说，女儿总是羡慕班上同学的手表都很“高级”，禁不住她的软磨硬泡，就给她置换了升级版手表。

记者走访电话手表专柜发现，大部分儿童电话手表里预装了聊天软件、语音助手、在

线支付、字典题库、故事歌曲等APP，其中“碰一碰”就能加好友、得积分的微聊软件，简直就是一个“儿童版微信”，可以发语言、图片，也能视频通话，甚至还能发朋友圈进行相互点赞、评论，已兼具社交、娱乐、学习等多重属性。

然而，电话手表的社交、娱乐功能不断升级迭代却让家长倍感苦恼。“女儿的手表坏了，我在网上选中了一款200多元的，她想要的功能也都全了。”让家长韦女士生气的是，下单前征询了女儿的意见，女儿拿到后也很喜欢，可到学校后却被同学取笑是杂牌手表，便又哭闹着要更换。原来，女儿的同学经常在班上对比，看看谁的手表更贵、功能更多，她的新手表还是低配了。

如何防患于未然 避免“手表成瘾”？

电话手表为何深受孩子喜欢？受访的小学生说，手表“碰一碰”就能加好友，还能发朋友圈、随时打卡、刷步数、挣积分。功能更趋娱乐化、社交化的儿童电话手表，往往更容易让孩子成瘾。

如何管理孩子的电话手表？记者随机询问了城区多所学校和学生家长。大部分学校表示，不允许孩子带电话手表到学校；而更多家长则是持包容引导的态度，表示应设置禁用功能，让孩子在规定的时间内使用。

“选购电话手表时，最好要只有通讯和定位功能的，保障基本功能就可以了。”覃女士直言，小孩很容易形成依赖，毕竟连写作业都能用手表搜答案。“小孩缺乏自控能力，带有游戏和社交功能的手表真的会让小孩心散。”

国家二级心理咨询师姜老师认为：一方面，孩子玩微聊、发朋友圈、相互留言点赞，是求新求异的心理驱使，也是一种社交需要；另一方面，孩子的自制力和自律性较弱，容易在网络世界获得满足感和成就感。因此，家长与其简单地禁用、没收，不如学会与孩子沟通和商量，一起制定合理的使用时间表，在允许范围内使用，让孩子遵守约定，发挥手表的正当功能。同时，家长要给予孩子高质量的陪伴，引导孩子提升社交能力，增加趣味活动，有意识为孩子创造更多的“现实社交”。

女孩车道逆行 辅警暖心护送

本报讯(通讯员 陈金茂 庞宇勋)2月16日晚，玉林市公安局交警支队直属一大队辅警暖心帮助一名在机动车道上逆行的女孩找到了家人。

当天18时40分许，辅警胡明与队友巡逻至玉林城区民主中路美林街路口时，发现一名小女孩拿着手机在车流中逆行，时而手舞足蹈，时而低头摆弄手机，全然不顾身边的危险。

胡明上前对女孩进行劝导时发现，该女孩似懂非懂，还望着他时而笑时而哭闹。经询问和观察，胡明与队友判断女孩可能是一名智障者，也许是与家属走失了。

无法通过询问得到女孩家

属的联系方式，胡明随即用女孩手中的手机查询到了其母亲的联系方式和所在位置，便将小女孩送了过去。看见自己的小孩安然无恙地回来，女孩的母亲喜极而泣，握着胡明的手连声道谢。原来，当晚女孩的母亲出摊做生意，没想到小女孩趁其忙碌时，拿着手机便独自走了。小女孩走失后，其母亲也正在满城寻找。



辅警将女孩送到家人身边

登山男子被困 消防紧急救援

本报讯(通讯员 曾阳 吕思浪)2月16日，陆川消防人员接警后迅速实施救援行动，成功救出了一名受困的登山人员。

当天17时许，玉林市消防救援支队指挥中心接到报警：陆川县沙坡镇谢仙嶂普照禅寺附近有人跌落山下。接警后，当地消防救援人员立即携带山岳救援装备赶赴现场。救援人员现场观察发现，被困男子跌落高度约18米，通往其所在位置的道路是一个斜坡，角度大且狭窄，只能容一人通过。尽管该男子意识清醒，没有明显外伤，但考虑到其从早上起就未进食，体力难支，救援队便先派出人员携带食物攀爬下去，同时勘察地形。随后，救援人员用绳索制作锚点，使用救援担架进行救援。



消防员在实施救援

经过一个小时的处置，受困男子被成功转移至安全区域。

经询问得知，当天，一支由7人组成的登山团未吃早餐就开始登山，由于事先未调查好线路，中途偏离了主路，其中一名男子发现不远处有一个斜坡，想利用藤蔓荡过去，结果藤断人被困。

消防部门提醒：登山前要做好安全攻略，提前排查好路线和危险点，不要擅自冒险到偏僻、未开发的山地密林猎奇，以免发生意外。

垃圾桶起大火 消防员速扑灭

本报讯(记者 李楷诚)日前，福绵区新桥镇五金石柱村一自建房垃圾桶突然自燃，休假在家的消防员唐振源发现后迅速从家中拿出灭火器将火扑灭。

火灾现场附近的监控显示，当日21时54分许，一名小女孩将一袋烧完的烟头丢进垃圾桶后离开。22时22分许，垃圾桶开始冒出火光，约1分钟后燃起大火，小狗慌忙地边叫边跑。这时，一名年轻男子提着一个灭火器从一旁的家中冲了出来，动作娴熟地对着火垃圾桶进行喷射，4分



唐振源在灭火

钟后，明火被扑灭。

经了解，该名灭火男子正是玉林市福绵区消防救援大队消防员唐振源。原来，事发当时唐振源正好休假在家，突然听到屋外有狗叫声，他看到屋子外垃圾桶起火，随即拿起灭火器冲了出去。